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Svar pa § 37-spergsmal nr. 158 om finansiering af lufthavnspakken mv.

Kere Tillie Martinussen,

Du har i henhold til § 37 i Forretningsorden for Inatsisartut stillet spergsmal til
Naalakkersuisut om finansiering af lufthavnspakken mv. Spergsmalene er henvist
til min besvarelse. Jeg kan oplyse, at Naalakkersuisoq for Boliger og Infrastruktur
har vaeret inddraget i besvarelse af dine spergsmal, grundet det brede emneomrade
for spergsmaélene.

Spoergsmal 1: Hvorledes forholder Naalakkersuisut sig til, at den danske
statsminister har sagt, at de vil holde Kangerlussuaq lufthavn dben?

Svar:

Det kan oplyse, at regeringen efter Inatsisartuts vedtagelse af Inatsisartutlov om
rammebetingelser for anlaeg, drift og finansiering af international lufthavn i Nuuk
og i Ilulissat samt regional lufthavn i Qaqortoq har rettet henvendelse til Naalak-
kersuisut med oplysning om, at Forsvaret har et umiddelbart enske om at kunne

forblive i Kangerlussuagq.

Som det fremgar af Naalakkersuisoq for Boliger og Infrastrukturs besvarelse af §
37 spergsmal nr. 2019/148 samt pressemeddelelsen om dette af 21. marts 2019,
som kan ses pa Naalakkersuisuts hjemmeside, har regeringen og Naalakkersuisut
aftalt at samarbejde om en afdakning af konsekvenser og muligheder, med tanke
pa Forsvarets umiddelbare gnske om at blive i Kangerlussuaq. Naalakkersuisut
henholder sig til det samarbejde, der er aftalt med regeringen om at belyse Forsva-
rets fortsatte tilstedevarelse i Kangerlussuagq.

Spergsmal 2: Hvorledes forsvarer Naalakkersuisut at udbygge eller vedlige-
holde bade Kangerlussuaq, Nuuk og Ilulissat under de givne omstzendighe-
der? Set i forhold til de enorme lanoptagelser der skal optages.

Svar:

Naalakkersuisoq for Boliger og Infrastruktur:

"Der er ikke truffet beslutning om Kangerlussuaqs fremtid, herunder om at ud-
bygge eller vedligeholde Kangerlussuaq.”
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Derimod er der truffet beslutning om at gennemfore et samarbejde med regeringen
for at belyse Forsvarets umiddelbare enske om at kunne forblive i Kangerlussuaq,
ved siden af det aftalte samarbejde med kommunen om Kangerlussuags fremtid.

Naalakkersuisoq for Boliger og Infrastruktur:

”Pd denne baggrund er det min opfattelse, at sporgsmalet er udformet pa forkerte
forudscetninger, idet der ikke er truffet beslutning om, som anfort i sporgsmdlet,
at Naalakkersuisut skal udbygge eller vedligeholde bade Kangerlussuaq, Nuuk og
Ilulissat.”

Spergsmal 3: Hvorledes kan befolkningen, samt partierne forvente, at ind-
dragelse og abenhed sker, i forbindelse med den varslede arbejdsgruppe om-
kring Forsvarets aktiviteter i Grenland, som naevnt i pressen?

Svar:

Det skal bemerkes, at der er forsvars- og sikkerhedspolitiske aspekter i den om-
talte arbejdsgruppe. Det er forventningen at det bliver en administrativ arbejds-
gruppe, med deltagelse af relevante myndigheder og fagpersoner, som skal arbejde
efter seedvanlige praksis for administrative arbejdsgrupper. Det er derfor op til ar-
bejdsgruppen at beslutte, hvad der meldes ud og hvordan borgerne inddrages.
Kommissoriet for arbejdet vil blive fremlagt til Naalakkersuisuts godkendelse i et
serskilt opleg.

Udover arbejdsgruppen mellem Naalakkersuisut og Forsvarsministeriet, har
Naalakkersuisut sammen med de respektive kommuner nedsat arbejdsgrupper, der
skal fremkomme med anbefalinger. Naalakkersuisut vil forholde sig til arbejds-
gruppens arbejde, nar dette fremleegges.

Spergsmal 4: Hvornar forventes arbejdsgruppen omkring Kangerlussuaq og
Forsvaret at veere ferdige med deres arbejde?

Svar:
Arbejdsgruppen forventes at afslutte sit arbejde i sommeren 2019.

Spergsmal 5: Med nyheden om, at Kangerlussuaq skal forblive &ben ma man
konstatere at grundlaget for de helt ekstremt store investeringer og dermed
gaeldsszetning for landet, bortfalder. Kangerlussuaq skal jo sa repareres til at
imedekomme de forudsztninger og krav der er til militeer tilstedevzerelse,
som der er redegjort for i materialet til lufthavnspakke-punktet ma vzere mi-
nimum 2810 m. landingsbane. Er dette, efter Naalakkersuisuts opfattelse
ikke grundlag for at ombeslutte lufthavnspakken, og f.eks. udvide hhv. ned-
justere de mindre landingsbaner i landet, som vedtaget af Inatsisartut i 2015,
og bibeholde Kangerlussuaq som eneste atlantlufthavn? Og dermed indhente
besparelser pa beflyvningen og selskaber der beflyver, igennem ensartning af
de mindre landingsbaner i landet?
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Svar: Naalakkersuisoq for Boliger og Infrastruktur bemerker til det rejste spergs-
maél:

“Jeg henviser til besvarelsen af sporgsmal 2. Set i dette lys ser Naalak-
kersuisut ikke grundlag for at forberede en cendring af Inatsisartutlov om
rammebetingelser for anlceg, drift og finansiering af international lufthavn
i Nuuk og i Ilulissat samt regional lufthavn i Qaqortoq.

Det aftalte samarbejde med regeringen om at belyse Forsvarets fortsatte
tilstedeveerelse i Kangerlussuaq cendrer ikke ved de forudscetninger, der
har ligget til grund for Inatsisartuts vedtagelse af den sakaldte lufthavns-
pakke.

Det kan dertil bemcerkes, at Inatsisartuts beslutning vedr. pkt. 18 og 167
pa efterarssamlingen i 2015 omfattede anleeggelse af 2.200 meter lan-
dingsbaner i Nuuk og Ilulissat og en 1.500 meter landingsbane i Qaqortoq.
Derudover analyseres der fortsat pd de regionale baner, som Inatsisartut
ligeledes pdlagde Naalakkersuisut at undersoge i 2015.

Det forelobige arbejde om de regionale landingsbaner blev fremlagt pa
infrastrukturseminaret, som jeg afholdt for medlemmer af Inatsisartut
og Naalakkersuisut samt landets borgmestre d. 20. og d. 21. marts 2019
i Nuuk.”

Der skal henholdes til de anferte bemaerkninger fra Naalakkersuisoq for Boliger
og Infrastruktur.
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